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Hodonín – V  Hodoníně se 15. 
června 2024 uskutečnilo slavnost-
ní finále soutěže krásy Česko-Slo-
venská Miss Roma, kterou pořádá 
organizace Romia. Z více než šede-
sáti přihlášených dívek z České re-
publiky, Slovenska a dokonce i Ir-
ska bylo vybráno dvanáct finalistek, 
které bojovaly o titul romské králov-
ny krásy. Vítězkou se stala šestnác-
tiletá Martina Balažová z  Liptov-
ského Mikuláše. Tato soutěž, která 
se koná již po dvaadvacáté, má za 
cíl podpořit sebevědomí a  hrdost 
romských dívek, ukázat jejich krásu 
a talent a zároveň přiblížit romskou 
kulturu a tradice široké veřejnosti.

Proč se Romové nedostali  
do Evropského parlamentu?

Volby do Evropského parlamen-
tu přinesly pro romskou komunitu 
zklamání, když ani jeden ze tří rom-
ských kandidátů – Ivana Batthyá-

ny, David Beňák a Jaroslav Miko – 
nezískal dostatečnou podporu a do 
EP se nedostal. Tento neúspěch 
vedl na sociálních sítích k  inten-

zivním debatám o příčinách a vý-
zvách, které brání Romům v efek-
tivní politické reprezentaci. Ivana 
Batthyány se věnovala boji proti ra-

sismu a diskriminaci, publikovala 
články a účastnila se demonstrací. 

foto: Shutterstock
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Co znamenají křídla Černého motýla
Finská romská spisovatelka a malířka 
Kiba Lumberg se proslavila především 
tím, že ve své autobiografické trilogii 
Memesa kritizuje patriarchální sys-
tém romské společnosti, z níž pochází. 
Zároveň, jakožto lesbická aktivistka, 
kritizuje vylučování homosexuálů. Le-
tos je její výstava Černý motýl hlavním 
programem letní sezóny Muzea rom-
ské kultury. Zahájení výstavy Černý 
motýl je mimo jiné vyústěním dlouho-
leté spolupráce MRK s Romy z Finska 
ze skupiny Kale, velmi tradiční a mož-
no říct i velmi konzervativní komuni-
ty, která se i navenek výrazně projevuje 
tím, že její ženy chodí oděny do krás-
ných starosvětských oděvů. 

Moje první otázka směřuje na 
symboly Vaší výstavy. Co zname-
ná Černý motýl, jaké v sobě nese 
významy a jak by ho mělo publi-
kum chápat? 
Sukně, kterou můžete vidět ve vý-
stavě, patří mojí mamince. Viděl 
jste někdy motýly, jak létají volně na 

louce? A pak jste určitě viděl ty mo-
týly, kteří jsou napíchnutí ve vitrí-
ně. A tato práce je kritickou metafo-
rou k tomu, že to, jak se romské ženy 
ve Finsku oblékají, může být hodně 
podobné s těmi motýly ve vitrínách 
– jsou uvězněné ve stereotypu. 

Dají se ve Vaší výstavě najít ještě 
nějaké další důležité symboly? 
Často lidé žijí životy, které navenek 
vypadají, že jsou v pořádku, ale ve 
skutečnosti je žijí za neviditelný-
mi mřížemi. Ty mříže můžete najít 
v mojí výstavě také. Když jsem měla 
výstavu na Bienále v Benátkách, ka-
ždý si v mojí práci našel svoje. Kaž-
dý člověk má jiný background, jiné 
vnímání reality, muži svoje, ženy 
svoje, členové LGBT komunity svo-
je, kolik lidí, tolik pohledů na svět. 
A každý člověk si může z pohledu 
na umělecké dílo odnést svoje, po 
svém si to vyloží. 
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Ibérica aneb temperamentní hudba, 
tanec, dobré víno a španělské tapas 
nejen v Brně
Ibérica je hudební festival, který se koná v Brně a svůj další ročník odstartu-
je už 20. 6. ve 20 hodin na hradě Špilberk. Svůj program představí i ve třech 
dalších městech. Festival potrvá do 27. 6. 2024 a návštěvníkům nabídne 
pestrou škálu programů, a to od skvělých hudebních koncertů, worksho-
pů, až po občerstvení se stánky vína a španělských pokrmů.

A co letošní Ibérica nabídne?	
Ve čtvrtek 20. 6. na hradě Špilberk ve 20 hodin představí svůj jedineč-

ný koncert španělský romský zpěvák a pianista Diego Amador v progra-
mu Flamenco Free Jazz. Diego Amador je jedním z nejzajímavějších sou-
časných nositelů andaluského kulturního dědictví, ale také výrazným no-
vátorem žánru. Má za sebou víc než několik úspěchů s flamencovými iko-
nami. V neposlední řadě si svým vášnivým projevem vysloužil nepřesnou, 
ale lichotivou novinářskou přezdívku „Cikánský Ray Charles“. Na letošní 
Ibéricu přinese osobitou, současnou a navíc euforickou fúzi flamenca 
s jazzem. Už se na něj moc těším. Já osobně jsem typ člověka, který si vy-
bírá kvalitu, kam vyrazit za hudbou. Převažuje u mě spíše cestování spo-
jené s hudebními zážitky. Další z účinkujících bude granadská charisma-
tická tanečnice Cristina Aguilera, kytarista David Caro a excelentní zpě-
vák Miguel Lavi. Trojice umělců představí ve svém představení Tarab scé-
ny plné vášně, emocí, ale i zklamané touhy a smutku. Název představení 
Tarab pochází z arabštiny a označuje stav extáze navozený hudbou. Vě-
řím, že vás všichni tři okouzlí silnými emocionálními stavy. Určitě si je ne-
nechte ujít. 

V pátek 21. 6. bude festival pokračovat v kinosále ve Velkých Opatovi-
cích, ten nabídne taneční program madridské tanečnice flamenca Virgi-
nie Delgado spolu se skvělými perkusisty Azarem Abou, Ladislavem Šiš-
kou a kytaristou Petrem Vítem. Představí svůj nový projekt, který spoju-
je prvky flamenca a world music. 

V sobotu 22. 6. se přesuneme do Vyškova, kde se náměstí přemění do 
atmosféry brazilského karnevalu s kapelou Carisma. Kapela s vynikající-
mi muzikanty roztančí publikum a přenese vás do jihoamerického pro-
středí. Fiestu zahájí virtuózní bubenický program Eskola de Samba. Vstup 
na tuto super akci je zdarma a program probíhá od 14 do 18 hodin. V Brně 
téhož dne večer od 20 hodin tato energická latino kapela zahraje pro vás 
znova, a to na hradě Špilberk. Přijďte si užít temperamentní vášnivou hud-
bu, která vás svou energií roztančí. 

Pořadatelé mysleli i na ty nejmenší. Pro ně si připravili dětskou zónu 
pohádek ve španělštině. Tu najdete v Zóně Iberoamericana.

Flamencová tanečnice Lucie Bevelagua svůj taneční talent představí 
v romantickém prostředí zámku Zdounky. Těšit se na ni můžete 23. 6. 
v 19:00, kdy vystoupí v programu Noche Flamenca. Na kytaru ji doprovo-
dí kytarista Dario Piga a profesor brněnské konzervatoře a umělecký ře-
ditel festivalu Petr Vít. 

Festival zakončí Fiesta Iberoamericana ve Staré radnici 27. 6. od 14:00 
do 21:00. Představí vítěze výtvarné soutěže Ibérica creativa a návštěvní-
kům nabídne iberoamerické delikatesy, workshopy, vystoupení tanečních 
škol, live music. Vstup je zdarma.� Veronika Kačová

David Beňák pracoval na různých 
programech pro podporu romské 
komunity, zatímco Jaroslav Miko 
působil v  terénu a  pomáhal rom-
ským studentům. Přesto jejich sna-
hy nevedly k volebnímu úspěchu. 
Diskuze na Romea.cz odhalily hlu-
boké rozdělení uvnitř romské ko-
munity. Někteří Romové kritizovali 
Jaroslava Mika za to, že není „pravý 
Rom“, což vedlo k ostrým reakcím. 
Ivana Batthyány naopak zdůrazni-
la, že takové rozdělování je škod-
livé a podkopává snahy o jednotu 
komunity. Jiní Romové pak uved-
li, že nedostali volební lístky, což 
jim ztížilo účast ve volbách. I když 
lístky bylo možné vyzvednout pří-
mo ve volebních místnostech, mno-
zí této možnosti nevyužili a k vol-
bám nešli. Starší generace Romů 
často nechodí k volbám kvůli ne-
dostatku agitace a zájmu o volební 

proces. Diskuze na sociálních sí-
tích také ukázaly osobní útoky a ne-
shody mezi Romy. Někteří kritizo-
vali Jaroslava Mika za jeho aktivitu 
v romské komunitě, zatímco jiní ho 
označili za nevítaného a neoblíbe-
ného. Tyto spory odhalují hlub-
ší problémy v jednotě a spoluprá-
ci uvnitř komunity. Volby rozdělily 
romskou komunitu na dva tábory, 
na příznivce Jaroslava Mika a příz-
nivce Davida Beňáka. Toto rozdě-
lení vedlo k vnitřním konfliktům, 
které oslabily celkovou volební 
strategii Romů. Místo jednotného 
postupu se Romové ocitli ve spo-
ru, což negativně ovlivnilo jejich 
šance na úspěch. Kandidáti i  je-
jich podporovatelé nechodili mezi 
Romy do oblastí s velkými romský-
mi komunitami, aby je přesvědčili 
o důležitosti voleb a získávali si je-
jich podporu. Tyto osobní agitace 
byly v minulosti zaměřeny na pří-
mý kontakt s voliči, což je tradiční 

metoda, která přinášela výsledky. 
Volební kampaň se ale nyní větši-
nou odehrávala na Facebooku, což 
nepřilákalo starší generaci, která 
na sociální sítě nechodí. Tradiční 
metody agitace, jako osobní setká-
ní s hudbou a občerstvením, které 
byly v minulosti účinné, nebyly do-
statečně využity. 

Navzdory neúspěchu v  těchto 
volbách je důležité, aby romská ko-
munita nadále usilovala o politic-
kou reprezentaci. Kandidatura Iva-
ny Batthyány, Davida Beňáka a Ja-
roslava Mika může inspirovat další 
generaci Romů k zapojení do poli-
tického procesu. Pro úspěch v bu-
doucnu je nutné překonat vnitřní 
rozepře, zlepšit komunikaci s voliči 
a zajistit, že všichni Romové budou 
mít stejné příležitosti účastnit se vo-
leb. Jednota, solidarita a spoluprá-
ce jsou klíčové pro dosažení skuteč-
né politické reprezentace Romů.

Gejza Horváth

Romové, demokratická změna 
a skrytá diskriminace
Z vyprávění svých předků si pama-
tuji, že Romové po druhé světové 
válce byli v tehdejším Českosloven-
sku integrováni do společnosti, a ge-
nerace, která byla přijata do pracov-
ního procesu, se dokázala v té době 
dopracovat až k  důchodu. Komu-
nistický režim, který vládl čtyřicet 
let, zajišťoval práci všem, včetně 
Romů. Tento systém, i když nebyl 
ideální, tak poskytoval všem stabili-
tu a rovné příležitosti pro zaměstná-
ní. Po pádu komunistického režimu 
a přechodu k demokracii však došlo 
k důležitým změnám, které měly na 
romskou komunitu velmi negativ-
ní dopad. Privatizace a reformy ve 
školství i na pracovním trhu vytvo-
řily Romům nové překážky. Mnozí 
Romové, kterým scházelo jen něko-
lik let do důchodu, se najednou ocitli 
v situaci, kdy si už nedokázali zajis-
tit dostatečný počet odpracovaných 
let, aby měli nárok na důchod. Navíc 
demokratický systém, místo aby jim 
přinesl rovnost a spravedlnost, zna-
menal pro ně nové ztížené podmín-
ky a sociální vyloučení. 

Romové byli jedni z prvních, kdo 
byli propouštěni – vyřazováni 

z pracovního procesu. Zatímco ma-
joritní populace neměla takové pro-
blémy adaptovat se na nové pod-
mínky, Romové čelili kruté syste-
matické diskriminaci. To vedlo 
k tomu, že mnozí z nich skončili zá-
vislí na sociálních dávkách. Tento 
přechod Romy výrazně poškodil, 
a to nejen finančně, ale i sociálně. 
Nikdo se tímto problémem syste-
maticky nezabýval. Romové sami 
často ani nevědí, že by mohli žádat 
o odškodnění za ztráty způsobené 
změnou režimu. Tato situace se do-
týká nejen Romů, ale i dalších soci-
álně slabých skupin, které byly ob-
dobně postiženy.

Jedním z  hlavních problémů, 
kterému Romové čelí, je systémo-
vý rasismus. Ten se projevuje 
v různých oblastech jejich života, 
včetně vzdělávání, zaměstnání 
a sociálního zabezpečení. Výzku-
my ukazují, že Romové jsou často 
diskriminováni už při náboru do 
zaměstnání. Firmy fingovaně po-
žadují zbytečně vysoké kvalifikace 
na pozice, které by Romové mohli 
vykonávat, a tím je efektivně vyřa-
zují z  pracovního trhu. Romové, 

kteří byli poškozeni změnou reži-
mu a následnou diskriminací, by 
měli být podle práv občanů a de-
mokracie odškodněni. 

Je třeba otevřít diskusi o tom, jak 
demokratický systém vytvořil soci-
álně slabé vrstvy a  jaký dopad to 
mělo na romskou komunitu. Stát by 
měl uznat svou odpovědnost a při-
jmout opatření, která by tuto situa-
ci napravila. Pro spravedlivou spo-
lečnost, kde mají všichni občané 
rovné příležitosti a práva, je nezbyt-
né řešit i historické křivdy. Romo-
vé, stejně jako ostatní občané, mají 
právo na důstojný život a spravedli-
vé zacházení. Pouze tímto způso-
bem můžeme dosáhnout skutečně 
demokratické společnosti, kde ne-
jsou lidé diskriminováni na základě 
své etnické příslušnosti. 

Pro více informací a podrobnos-
tí o historických a sociálních sou-
vislostech můžete navštívit stránky 
Wikipedie: Postavení Romů v Čes-
koslovensku, Privatizace v Česku, 
Reformy školství po roce 1989, So-
ciální dávky v Česku, Diskriminace 
Romů na trhu práce a Systémový 
rasismus.� Gejza Horváth

Dokončení ze str. 1

Proč se Romové nedostali do 
Evropského parlamentu?
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Budou nás soudit, 
nebo nám s dojetím 
děkovat?

Mária  Hušová

Podruhé se mi podařilo být na festivalu Khamoro, konkrétně na Defilé, 
průvodu centrem Prahy. A vždy je to jedinečný a fascinující zážitek a sil-
né emoce. Proč?

Někomu se může zdát samozřejmé, že v pražských ulicích jsou slyšet 
romské soubory, zpěv a tanec, a celou tu nádheru sledují více než tisíce tu-
ristů i místních obyvatel, kteří lemují chodníky ulic od Václavského až po 
Staroměstské náměstí. Fotoaparáty vrhají jeden blesk za druhým, noviná-
ři, redaktoři, živé vysílání… Dnes nám tento obdiv k romské kultuře při-
jde jako samozřejmost. 

Vedla k němu však dlouhá a složitá cesta několika staletí. Od kočovné-
ho života vyhnanců společnosti žijících na blátivých okrajích měst a ves-
nic bez lidských práv a svobod, až po dnešek, kdy sice stále čelíme diskri-
minaci a násilí, ale ve srovnání s životem našich předků je náš život jejich 
snem. Ve skutečnosti si takovou budoucnost možná ani nedokázali před-
stavit… Nevěřili, že je to možné.

Naše postavení ve společnosti si však nakonec vydobyli, generaci po ge-
neraci, malými, ale významnými krůčky. V některých částech světa se to 
podařilo ve velké míře, v některých je před námi ještě dlouhá cesta. Ale 
zkrátka, společnost s námi musí počítat. Jsme její rovnocennou součástí. 

Hrdě jsem kráčela v průvodu historickými uličkami Prahy a sledovala 
radost z hudby a tance. Turisté se předháněli, jen aby tu krásu viděli, vy-
fotili a poslali dál do světa. Japonci, Francouzi, Italové, Němci, Kanaďa-
né, Australané… Ohromil mne neskutečný okamžik v úzkých uličkách. 
Přišlo mi to jako zázrak. Jako cestování v čase. Jako bych se dívala tune-
lem z daleké minulosti sem, do této přítomnosti. Z doby, kdy jsme byli pou-
hými psanci. Kdo se zajímá o historii Romů a ví, co je porajmos a jak byli 
Romové po staletí pronásledováni, vždycky se na chvíli dojatě zastaví, jako 
by přestal dýchat. Protože si uvědomuje, že dnes už to tak možná vůbec 
být nemuselo… Není ostuda se dojmout k slzám.

Myslete vždy na to, ať už děláte cokoliv, co nám jako Romům pomáhá, 
nebo škodí – například vzájemné neshody, nespolupráce ve třetím sekto-
ru, že jsme nyní také cestou do budoucnosti pro ty, kteří teprve přijdou po 
nás.

Dělejme vše s ohledem na budoucnost. Aby stejně jako já v uličce mezi 
minulostí a přítomností stál v budoucnosti jednou jiný Rom, zavřel oči 
a vnímal fascinující situaci, kterou si my v tuto chvíli nedokážeme ani před-
stavit. A ať je to něco velkého. Ať i nám budoucí generace mohou poděko-
vat za vše, čím jsme prošli, za vše, co jsme nevzdali, i když nás to možná 
stálo oběti. Netuším, v jakém společenském systému bude svět žít ve vzdá-
lené budoucnosti a zda bude i nadále existovat mnoho nádherných a jedi-
nečných kultur. Netuším, kam svět dospěje. Ale možná se jednou v bu-
doucnu někdo podívá na prezidentský projev a bude to Rom, nebo minis-
tr, vědec, mírotvorce… Nevím, co společnost čeká, ale ať každý Rom za-
žije tento ohromující okamžik úžasu, že se to vůbec může stát. 

Takže ať děláme cokoli, vždycky mysleme na to, že nás za to Romové 
v budoucnu odsoudí, nebo nám možná poděkují. 

Ale nejdůležitější je, abychom i nadále mohli zůstat svobodní, respek-
tovaní a v bezpečí.

O Roma vakeren 
pořad ČR určený pro Romy.  

www.romove.cz

Pro digitalizaci voleb je 
nejdůležitější jejich bezpečnost
Digitalizace voleb je téma, které vyvo-
lává ve společnosti mnoho otázek. Na 
digitalizaci voleb a na to, kdy a jest-
li vůbec Česko digitální volbu zavede, 
jsme se ptali přímo na Ministerstvu 
pro místní rozvoj ČR. Problematiku 
nám přiblížil Peter Waleczko, zá-
stupce vedoucího komunikace a PR 
manažer Kabinetu ministra. 

Pokud by se v  České republice 
v budoucnu prosadila digitaliza-
ce voleb, jak by byla plně technic-
ky a osvětově zajištěna pro soci-
álně vyloučené skupiny, jako jsou 
oprávnění voliči, ale žijící bezpri-
zorně na ulici, často bez dokladů 
a mobilních telefonů, nebo mar-
ginalizované romské komunity 
bez přístupu k internetu, elektři-
ně a s nízkým vzděláním? Nebo 
dokonce důchodce, kteří jsou 
offline a nepoužívají a neovláda-
jí PC a chytré telefony?

Tato otázka se týká všech obča-
nů, kteří jsou v riziku digitálního 
a technologického vyloučení. Přiro-
zeně je toto riziko největší u osob 
bez domova, obyvatel sociálně vy-
loučených lokalit nebo populace se-
niorů.

Při digitalizaci je vždy nutné 
s tímto rizikem počítat a vytvářet 
podmínky pro alternativní komuni-
kaci s osobami, které jsou z digitál-
ní komunikace vyloučeny nebo jsou 
ohroženy vyloučením. K tomu už 
dnes velmi dobře slouží například 

poskytovatelé sociálních služeb, 
kteří jsou s těmito lidmi v intenziv-
ním kontaktu. Využívají se také tra-
diční komunikační kanály, jako jsou 
vývěsky, informační letáky do 
schránek apod. Nejen tyto, ale i dal-
ší kanály alternativní komunikace 
je potřeba systematicky posilovat. 

Současně s tím je potřeba také 
přijímat opatření, která digitální 
a  technologické vyloučení řeší 
a předchází mu. To jsou různé pro-
gramy zvyšování dostupnosti vyu-
žití komunikačních technologií 
ohroženými skupinami obyvatel. 
Nejde přitom pouze o digitalizaci 
voleb, ale obecně o politiku sociál-
ního začleňování. Digitální a soci-
ální vyloučení je překážkou pro za-
pojování do řady důležitých spole-
čenských oblastí, mimo jiné v za-
městnanosti, vzdělávání atd. Proto 
se této oblasti věnuje také Agentu-
ra pro sociální začleňování a Mini-
sterstvo pro místní rozvoj, které 
v  obcích, kde působí, pomáhají 
partnerům s přípravou a realizací 
opatření vedoucích k  odstranění 
těchto překážek. 

Jaké jsou podle vás výhody a nevý-
hody digitální volby?
Výhodou je určitě přístupnost a po-
hodlí. Voliči mohou hlasovat od-
kudkoli, což je výhodné hlavně pro 
lidi nemocné, s omezenou mobili-
tou, nebo žijící v zahraničí. Digitál-
ní volbou by došlo také ke zrychlení 

sčítání hlasů a následnému rychlej-
šímu oznámení výsledků. V nepo-
slední řadě by digitální volba přines-
la snížení nákladů – a to jak nákladů 
na personál, tak na tiskoviny.

Nevýhodou jsou bezpečnostní ri-
zika. Digitální volby jsou náchylné 
k hackerským útokům a manipula-
ci, což může ohrozit integritu voleb. 
Slabinou může být i zajištění toho, 
že osoba hlasující online je skuteč-
ně tou, za kterou se vydává. A v ne-
poslední řadě je třeba zajistit, aby 
při volbě nebyli znevýhodněni ani 
lidé, kteří nemají přístup k techno-
logiím.

Kdy si myslíte, že by digitální vol-
by Česká republika mohla reálně 
zavést?
V České republice zatím nebyl sta-
noven konkrétní termín pro zavede-
ní digitálních voleb. Proces zavádě-
ní takového systému by vyžadoval 
legislativní změny, rozsáhlé testo-
vání bezpečnosti a infrastruktury, 
stejně jako širokou veřejnou disku-
si o potenciálních rizicích a výho-
dách. Prioritou státu je aktuálně dů-
kladně vybudovat e-government. 
Tedy zařídit to, aby měl člověk rych-
le a elektronicky vyřízené žádosti 
na jednom místě. A aby lidé uměli 
s tímto nástrojem pracovat. Až poté 
přijde na řadu digitalizace složitěj-
šího problému, jakým jsou napří-
klad elektronické volby.

Mária Hušová

O Roma, e demokracija he 
e garuďi diskriminacija
Leperav mange, hoj o phure Roma 
vakerenas, hoj pal o dujto lumakro 
mariben ile le Romen o komunis-
ti maškar peste te dživel. Integrin-
de le Romen andre spoločnosťa, 
dine len buťa u sar len has odker-
de o berša, ta o Roma džanas an-
dre penzija. O komunisticko reži-
mos ľikerlas saranda berš, delas 
buťi savoren, he le Romen. Ada si-
stemos choc nahas idealno, delas 
rovnaka šanciji savoren te dživel, 
te kerel buťi. Aviľas e revolucija, 
o komunisticko sistemos preiľas e 
demokracija, he jekhvarestar has 
savoro inakšeder, e romaňi komu-
nita pre ada moneki dopoťinďa. E 
privatizacija, o reformi andre ško-
la, he o tahros le buťenca kerde le 
Romenge neve problemi. O Roma, 
so lenge kampolas imar ča vajke-
ci berš andre penzija, jekhvarestar 
pes rakhle andre situacija, hoj na-
has štonc te dokerel peske o ber-
ša, so lenge mek kampelas andre 
penzija. E demokracija delas savo-
ren šanciji, aľe le Romenge kerďas 
neve he bare pharipena, ispidľas le 
Romen avri andal e spoločnosťa. 

O Roma has perše pre šora, kas 
premukhenas andal o buťa. La ma-
jorita nahas problemi pes te adap-
tinel andro nevo sistemos, aľe 
o Roma pes taľinde pre dojekh than 

bara diskriminacijaha. E diskrimi-
nacija hin došaľi vaš oda, hoj le Ro-
men nalenas ňikhaj andre buťi. But 
Roma has aleha ispidle andro soci-
jalno sistemos, he te kamenas te 
dživel, ta mušinenas te kidel o pod-
pori. Ada kerďa le Romenge mo-
neki bibacht na ča pal e finančno 
sera, aľe he pal e socijalno. Ale bare 
problemoha ňiko ňič nakerlas aňi 
nakerel. O Roma olestar aňi nad-
žanen, hoj šaj bi kamenas le šta-
tostar „odškodné“, hoj o demokra-
ticko sistemos hin došalo vaš len-
gro dživipen. Aja situacija diňas, 
kaj na ča le Romen poškodzimen, 
he le slaba dženen andal e gadži-
kaňi sera. 

Nekphareder problemos, save-
ha pes o Roma taľinen, hin o siste-
movo rasizmus. Ada le Romen ta-
ľinel všadzi andre lengro dživipen, 
či andro školi, abo sar roden peske 
buťi, o sistemos len nadel socijalno 
istota, avka sar del le goren. O ča-
čipen hin ajso, hoj o Roma pes ta-
ľinen la diskriminacijaha he odoj, 
kaj kiden andre buťi makarsave 
parne dženen, aľe le Romen na. Vi-
žadinen bari kvalifikacija he pre 
ola thana, kaj o Roma šaj bi kernas 
buťi, he aleha vibitones ispiden 
avri le Romen andal o tarhos le bu-
ťenca. O  Roma, savenge kerďas 

bibacht o nevo režimos he e diskri-
minacija, bi kamenas te chudel le 
štatostar bare love. 

Kampol te vakerel pal oda, sar 
o demokraticko sistemos kerďas le 
manušendar slaba socijalna sku-
pini, he sar pr´oda dopoťinde 
o Roma. O štatos bi kamelas peske 
te priznajinel peskri doš u te rakhel 
drom, sar savoro te thovel andro 
porjadkos. Andre demokraticko 
čačikaňi spoločnosťa, kaj hin sa-
vore manušen rovnaka šanciji he 
pravos, musaj tiž te rješinel o his-
toricka krivdi. Le Romen, avka 
isto sar he avre dženen, so dživen 
andro Čechiko, hin pravos pro 
lačho dživipen he čačikaňi paťiv. 
Ča avka šaj doresas čačikaňi de-
mokraticko spoločnosťa, kaj nane 
o manuša diskrimiňimen vaš oda, 
hoj patrinen andre aver etnicko 
nacija. 

Ko kamel te džanel pal ada buter 
informaciji, ta šaj oda rakhel pro 
internetos andre Wikipedija: Sar 
has pr óda o Roma andro Česko-
slovensko, E privatizacija andro 
Čechiko, O reformi andro školi pal 
o berš 1989, O socijalna podpori 
andro Čechiko, E diskriminacija 
pro tarhos le buťenca he Sistemo-
vo rasizmus.

 Gejza Horváth
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Adaďiveskero le 
ternengero iletos…

Adaďives o terne manuša dživen avresar sar amen. Kana samas terne, na-
sas sakones televizija, the kaj sas o radijos, avka amare šunenas o hiri, the 
o giľa. The amen o čhavore calo ďives samas avri, the bavinahas amen, 
sar o linaj, avka the perdal o jevend. Sas odava igen mištes, the sasto! Hin 
mange pharones pro čhavore, so hine andro foros, hoj pes avka nadžanen 
te bavinel avri sar amen. Adaďives sako čak pro internetos, odoj peske sa-
voro rakhen, so kamen, avka vaš lenge ňiko nane mištes. The kana aven 
te dikhel la da, le dades, andro vasta hin lenge o mobila.

„Avka kana avľan, šukar tumenge bešen andro kresli, the o mobila den 
andro posiťa, kaj te šaj amenge čulo das duma!“ Minďar phenav mire 
čhaske, the la borake.

„Hi, mamo, čak lava o telefonos, vareko mange vičinel…“
„Somnakaj miro, me vareso phenďom, na?“
„Hi, minďar, čak dophenav, prebačin.“
„So hin nevo?“ phučav la boratar.
„Ňič ajso, buťi the…“
„The sar e Anička le Lukašiha?“
„Hi, mištes, avela len ciknoro…“
„Joj miro Del, the odava mange čak avka phenes, odava hin bari novi-

na…“
„Aňi na, babo, bo užarahas pro testi, the avle mištes, hin andro dujto 

čhon…“
„Joj, miro Del, ta hin tumen loš, abo na?“
„Joj, bari loš, mamo, the andre pijľam…“
„The našťik mange avľan te phenel, kaj the me lošanav?“
„Akaňik avľam tuke te phenel. Kaj hin o dad?“
„O dad geľa te cinel e soda…“
„Mamo, me avava papus, odava hin…“
„Odava hin igen mištes, na?“
„Joj, odava hin mištes, užar, vareko vičinel…“
The avka preačhiľa amaro šukar vakeriben. E bori pro mobilos vareso 

pisinel, the miro čhavo varekaha dumazinel, no dugones vakerel.
Sar dikhav, imar e našťeva hin het. E našťeva dikhel, so jekhsigeder te 

džal avri, khere, the palek pes avri irinena pro gaučos, the čak pisinena 
pro mobilos. Phenav tumenge, hoj imar lenge nadžal ňič pro šero, aňi e daj 
o dad, čak internetos. Jon peske savore rakhena, so kamen, pro interne-
tos, the odoleske savoreske paťan, so hin pisindo! Lošanavas, hoj len 
dikhav, pherdo chaben kerďom, jon nachan, bo varekaj sas te chal, andre 
karčmica, jon hine pherďarde, me hjaba ajci kerďom o chaben!

Sar odava avela dureder? Avela len o ciknoro, aňi naavena ke mande, 
mušinava te džal me ke lende, mire nasvale čangenca, kaj len te dikhav. 
Nane len časos, e buťi, the o internetos!

Me duminav, hoj kana len avela o ciknoro, hoj kerena savoro, so kam-
pel. Kampel furt te vakerel the vakerel le cikneha, na te pisinel pro mobi-
los! No, me lenge naphenava ňič, bo šaj mange den čhib, feder som cicho.

Dikhav, hoj odava nane čak k ámende avka le ternendar, dikhav, hoj 
odava hin the andre aver fajta. Amen imar sam phure manuša, amen ňi-
soske naachaľuvas, the so jon kamen te džanel, rakhen peske pro interne-
tos.

Napačinel pes odava mange, the tumenge talam, aľe ajso hin adaďiveske-
ro iletos. E digitalizacija hin igen baro, the amen oleha ňič nakeraha. Kaj 
te šunel o manuš šukar hangos pro vakeriben, našťik, odava hin vaš lenge 
savoro pro internetos!

Sar sas mištes, the šukares, kana amen samas terne! Šunahas la da, le 
dades, the le papus avri phundrade mujeha. Savoro, so phenenas, sas vaš 
amenge igen mištes. Me but pametinav, so amenge vakerelas o papus, igen 
šukar vakeriben, the so hin pro internetos pisindo, me odava čirla savoro 
džanav…� Irena Eliášová

Myslíte si, že každý člověk se 
může skrze umění emancipovat? 
Nebo je to nebezpečná cesta jen 
pro vyvolené?
Záleží na tom, o jaké formě umě-
ní se bavíme. Jedna věc je koníček, 
a ten je dobré sloučit s terapií a roz-
víjet ho. Člověk si tak roztřídí myš-
lenky, pozná lépe své podvědomí, 
uklidí si „ve sklepě“. A pak je tady 
další úroveň profesionálního umě-
ní, a  tam už jsou nějaká kritéria, 
která musí autor plnit. 

Vy po celý svůj život hledáte cestu 
k emancipaci skrze umění. Poda-
řilo se Vám na této cestě osvobo-
dit někoho dalšího? 
Moje dílo může působit, že je srozu-
mitelné a zajímavé jenom pro ženy. 
Není to pravda. Moji první práci si 
koupil pětadvacetiletý muž a říkal 
přitom, že kdyby měl tolik peněz, 
tak koupí úplně všechna moje umě-
lecká díla. Umění je hodně o emo-
cích a každého osvobozuje po svém. 
Ve Finsku mám svoji galerii a tam mi 
chodí různí lidé včetně umělců, kteří 
se mne ptají na názor. Některé z nich 
je potřeba nakopnout, aby překonali 
svoje vlastní hranice. A o to v umění 
podle mě jde – o překonávání vlast-
ních hranic, překonávání vnitřního 
strachu ze sebe sama. Někdy se sta-
ne, že se vás umění tak hluboce do-
tkne, že vám v nějakém okamžiku 
i zachrání život. 

Vy jste se svým dílem dotkla dů-
ležitých společenských a politic-
kých témat, které v sobě nese sou-
časnost. Chcete zůstat do konce 
jenom u  umění, nebo Vás láká 
i  nějaká další role? Uvažovala 
jste o  politické kariéře, nebo už 
jste něco takového zkusila? 
Já už jsem v  politice kdysi byla 
a ráda bych se do budoucna k tomu 
vrátila. Politika je “špinavá věc”, já 
se ráda angažuji jako nezávislá oso-
ba, a to není vůbec jednoduché ani 
ve Finsku. Měla jsem hodně příleži-
tostí mluvit na univerzitách se stu-
denty. Mám to moc ráda. Každé ta-
kové setkání mi přináší obrovskou 
inspiraci. Cítím, jak svými názo-
ry a svojí zkušeností podněcuji lidi 
k tomu, aby přemýšleli o tom, o čem 
předtím nepřemýšleli vůbec nebo 

to nepovažovali za důležité. Už del-
ší dobu si pohrávám s myšlenkou, 
že bych otevřela uměleckou školu. 

Dnes jako svobodná umělkyně, 
která má celospolečenské uzná-
ní, dokažete si představit svůj ná-
vrat k Romům Kale, které jste mu-
sela opustit, a najít v sobě místo 
pro komunitu? 
Dokázala bych se spřátelit s lidmi, 
kteří smýšlejí podobně jako já, ale 
vrátit se do komunity už nikdy ne-
chci, až do své smrti. K  opuštění 
komunity jsem měla závažné dů-
vody. Svým výstupem jsem se za-
chránila a dnes se cítím svobodná. 
Nevidím problém spolupracovat 
s Romy, kteří nejsou tak konzerva-
tivní jako Kale, a jsou naopak libe-
rální a progresivní. 

Kde jste v posledních pár letech vy-
stavovala? Jakou zkušenost máte 
s Muzeem romské kultury a co pro 
Vás tato instituce znamená?
V posledních letech jsem vystavova-
la v mnoha finských galeriích, v Ná-
rodním muzeu a také i v zahraničí, 

například v Benátkách. Na poslední 
výstavu v Tampere přišlo asi dvacet 
tisíc lidí. Čili zájem o nové romské 
umění roste. Měla jsem i sloučené 
výstavy s dalšími umělci, například 
s Marketou Seppele, což je ředitel-
ka v Uměleckém muzeu v Pori. Ji 
považuji za moji nejbližší umělec-
kou duši. Já jsem začínala vystavo-
vat právě v Pori a svoje první setkání 
s ostatními umělci z Finska a ze za-
hraničí jsem zažila právě tam. A od 
té doby jsem přesvědčena o tom, že 
největší význam každý umělec do-
stává v okamžiku, kdy se setkává 
s dalšími umělci a lidmi podobného 
smýšlení. Muzeum romské kultury 
je krásné místo pro taková setkání. 
Tady jsem potkala Emílii Rigovou, 
kterou znám ještě z Berlína. Mám 
pocit, že jsem tady srdečně vítána. 
Mrzí mě, že jsem tady jen na krát-
kou dobu. Vidím tady v Muzeu roz-
košná umělecká díla českých a slo-
venských autorů a věřím, že v Česku 
je hodně skvělých umělců, se který-
mi se mi ještě podaří setkat. 

rozhovor vedl Sabir Agalarov
foto: Gabriela Eliáš

Co znamenají křídla  
Černého motýla

Dokončení ze str. 1

facebook.com/RHangos
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Dnešní svět 
mladých…
Dnes mládež žije zcela jinak, než to bývávalo za nás. Za našich mladých 
let nebyla všude v rodině televize, když, bylo rádio, naši rodiče poslou-
chali zprávy a hudbu. My děti jsme po celé dny byly venku a užívaly jsme 
si léto nebo zimu a bylo to krásné a zdravé. Docela mi je líto těch našich 
dětí ve městě, že neznají využít volné chvíle na vzduchu! A je to snad všu-
de v dnešní rodině, že děti a dokonce i dospělí svůj čas věnují počítači, in-
ternet je jejich záliba. Vše, co si na internetu vyčtou, všemu věří a nic jiné-
ho pro ně není zajímavější! Na nic nemají čas, a když přijdou na návštěvu 
rodičů, mají mobily v ruce. 

„Tak když jste přišli, laskavě si ty telefony dejte do kapes a trochu si po-
hovoříme, co říkáte?“ hned jsem zpražila syna se snachou. „Posaďte se 
hezky do křesel, udělejte si pohodlí a vypijeme kávu v klidu…“

„Jo, jo, mami, jen vezmu hovor…“ Můj syn už zase vykecává s někým.
„Zlato, ale já jsem něco říkala, nebo ne?“
„To hned ukončím, promiň.“
„Co nového, zlato?“ ptám se snachy.
„Nic moc, pořád stejné, práce a…“
„A co Anička? Jak to má s tím Lukášem?“
„Jo, dobrý, budou mít miminko…“
„Pane jo! A to mi říkáš jenom tak, vždyť to je velká novina…“
„Ani ne, babi, čekali jsme na testy a vyšlo to, je ve druhém měsíci…“
„Jemináčku a máte snad radost, ne…“
„Mami, velkou, zapili jsme to…“
„A to jste mi nemohli zavolat, abych se taky potěšila?“
„Teď jsme ti to přišli oznámit. A kde je táta?“
„Táta šel pro sodu…“
„Mami, já budu dědou, to teda…“
„To je krásný pocit nebo ne?“
„To je, moc se těším, promiň, někdo zase volá…“ 
A tím skončilo naše krásné povídání. Snacha sedí v křesle a vyťukává 

na mobilu, můj syn zase s někým mluví a hovoří dlouze.
Jak tak vidím, návštěva už skončila… Mladý koukají, jak co nejdříve vy-

padnout a jít domů, svalit se na gauč a vyťukávat na mobil, já ani nikdo jiný 
pro ně není důležitý. Vše se dozví po telefonu! Člověk je rád, že je vidí, oni 
sotva vypijí kávu nebo sodu. A jídlo, to už vůbec ne, oni jsou najedený, byli 
někde na jídle v restauraci a já zbytečně navařila a nachystala plno jídla!

Jak to bude dál vypadat? Až budou mít vnouče, tak to mě ani nepřijdou 
navštívit, budu k nim muset chodit já se svýma bolavýma nohama, abych 
je vůbec viděla! Nemají na nás čas, práce a internet!

Já jen pevně doufám, že až bude mimčo, tak se mu budou věnovat, jak 
se má! Je zapotřebí mluvit a mluvit, a ne psát na mobil! No, já jim nic ne-
budu říkat, co mají dělat a jak. Třeba bych dostala vynadáno, radši mlčím.

Koukám, že to není jenom u nás, pomalu v každé rodině je to skoro stej-
né. My jsme už pro ně hodně staří a ničemu nerozumíme, nepotřebují od 
nás žádné rady do života, mají svůj internet, tam najdou vše, co potřebují.

Nelíbí se mi to a určitě ani vám, ale taková je doba a my s ní neuděláme 
nic! Svět pokročil a digitalizace je ohromná. Už není třeba ani pohovořit 
si, slyšet hlas a povídání, to vše je možné na internetu.

Jak bylo za nás hezky a dobře! Poslouchali jsme rodiče a prarodiče s ote-
vřenou pusou, všechno, co řekli, pro nás bylo moc zajímavé a dobré. Hod-
ně si pamatuji příběhy, co jsem od nich slyšela vyprávět, hodně rozumné, 
a to, co hledají dnes mladí na internetu, to já už dávno vím…

Irena Eliášová 

Mobilní telefony  
jako hrozba lidstva?
Kolik času trávíme na mobilu? 
Otázka, kterou bychom si všichni 
měli položit a adekvátně na ni odpo-
vědět. Buďme k sobě upřímní a řek-
něme si na rovinu, že v dnešní době 
digitální technologie ovládly myš-
lení lidí a mobilní zařízení se stala 
naší velmi blízkou součástí života, 
že jsme kvůli tomu zapomněli na své 
blízké a opravdové prožitky. Že jsme 
zapomněli snít a být. Stali jsme se 
společností, které přirostly telefony 
k ruce. Ať už jsme kdekoliv, nepustí-
me telefon z ruky ani z očí. Stačí se 
jen podívat všude kolem, zvednout 
hlavu – vidíme procházející se lidi 
a jejich hlavy jsou nepřirozeně sklo-
něné k zářícímu displeji. 

Telefony nás rozptylují od práce, 
berou nám čas a efektivitu, ale čas-
tokrát si to ani neuvědomujeme. 
Dovolím si napsat, že se telefony 
staly hrozbou pro celou lidskou po-
pulaci. V dnešní době je telefon po-
užíván snad všemi generacemi od 
dětí předškolního věku až po starou 
generaci, jako jsou babičky a dědeč-
kové. Během dne napíšeme nesku-
tečné množství zpráv, a to i během 
práce a všedních povinností. Cha-
tujeme jako o závod a rychlostí bles-
ku…

Každý z nás využívá telefon růz-
nými způsoby, ať už to je psaní tex-
tových zpráv, psaní a vyřizování e-
-mailů, volání, hraní her, sledování 
filmů, chatování s přáteli, nakupo-
vání online, sdílení fotek a videí, při 
komunikaci na dálku, používání so-
ciálních sítí nebo surfování na inter-
netu, taky k pracovním účelům aj.

Mladé ženy, ale i dívky častokrát 
svoje telefonní zařízení používají 
k  online nakupování, a  to hlavně 
rychlé módy, tzn. Shein, Temu, 
Aliexpress nebo Alibaba. Prohlíže-
ním levných produktů, doplňků, 
oblečení atd. tráví na svých telefo-
nech někdy 2 až 4 hodiny. Toto mi 
přijde strašně smutné… Když si vez-
meme, že kvalita nakoupených pro-

duktů není zrovna ideální, dokonce 
se v některých našly i toxické látky. 
Hodně se telefon nejen u  žen, ale 
i  mužů využívá přes sociální sítě 
jako je Facebook, Instagram, Tik-
Tok a další virtuální platformy. 

Teenageři bez telefonu nežijí, je 
to jejich moderní modla. Vynechá-
vají své denní povinnosti, mění se 
jim nálada, trpí častokrát nespa-
vostí a bolestmi hlavy. Často je vi-
díme, jak vrážejí cestou do kolem-
jdoucích lidí. Přes telefon a sociál-
ní sítě zažívají svoje první lásky, ale 
i rozchody. Ve svých telefonech hle-
dají emocionální útěchu a život bez 
telefonu si ani neumějí někteří 
z nich představit. Je to děsivé, kam 
až to dospělo. 

Rizika používání 
mobilních telefonů
Mobilní telefony a  jejich elektro-
magnetické záření nám škodí. A to 
tím, že vyzařují určité množství 
elektromagnetického vlnění. Vel-
kou hrozbu vidím taky, když rodi-
če dají telefon do ruky malému dítě-
ti sedícímu v kočárku a dělají, jako 
by se nic nestalo! Absolutně si ne-
jsou vědomi, jaký to má vliv na dět-
ský mozek. Pro řidiče automobilu 
platí, že je zákaz při jízdě používat 
telefon. Sledování telefonu nám ne-
prospívá ani v noci, když se chystá-
me usnout. 

Levander (2015) uvádí, že pou-
žívání mobilních telefonů má velký 
vliv na usínání a spánek. Čím více 
času před usnutím strávíme použí-
váním telefonu, tím déle nám potom 
bude trvat, než usneme. Čím déle 
budeme vystaveni elektronickému 
záření, tím déle bude trvat proces 
usínání. Problém s usínáním nám 
může způsobit i obsah zpráv, které 
nám na telefon dochází. Mozek vše 
zpracovává a zvyšuje psychofyzio-
logický vzruch a tělo se nedokáže 
uklidnit. Spánek ovlivňuje i světlo, 

které mobilní telefon vydává, pro-
tože dochází k narušení cirkadiál-
ního rytmu a tělo necítí únavu. Díky 
těmto stavům může dojít k boles-
tem hlavy. Tomuto jevu se říká 
opožděná latence usnutí. 

Používání telefonních zařízení 
přináší jak výhody tak naopak ne-
výhody. Mezi výhody jednoznačně 
patří rychlé volání a spojení se s lid-
mi na dálku kdekoliv na světě, zába-
va formou her, sledování filmů, hle-
dání informací aj. Mezi nevýhody 
patří závislost a zdravotní kompli-
kace. Všichni víme, jaké to jsou. 
Jedna z komplikací je, když sedíme 
dlouho se skloněnou hlavou nad 
displejem telefonu, tímto nepřiro-
zeným způsobem sezení pak může 
dojít k bolestem zad a zakřivení pá-
teře. Některým z nás se i tímto způ-
sobem sezení špatně dýchá a začne 
nás bolet hlava. A nemluvě o našich 
očích, které taky trpí a nedáme jim 
odpočinek. 

Dnešní chytré telefony mají apli-
kaci, která vám čas trávený na mo-
bilu zjistí. Je prospěšné wi-fi síť ve-
čer vypínat a  telefon dát do jiné 
místnosti, aby nás nerozptyloval.

Telefony nám můžou pomoct při 
hledání informací, ale nutno říct, že 
ne každá informace je pravdivá, je 
potřeba zprávy a zdroje ověřovat. 
Mobilní telefony a jejich příslušen-
ství jsou pro nás přínosem a dob-
rým sluhou, ale pokud je používá-
me nevhodně, mohou být zlým pá-
nem. Na internetu se nedá věřit vše-
mu. Vír myšlenek v online světě ni-
kdy neustane. Je to jen na nás 
samotných, co a kolik si toho k sobě 
budeme pouštět, vědět to, co sku-
tečně potřebujeme vědět a  zkusit 
být někdy i offline, bez virtuálních 
kouzel a internetových kouzelníků. 
Přeju všem, ať trávení času na tele-
fonu pokud možno všichni omezí-
me a  svůj volný čas zaměříme ji-
nam. Aven bachtale.

Veronika Kačová

Prezidentka Čaputová varuje: 
Krize posilují extremismus
Konsensus v Evropské unii byl osla-
bený krizemi, ať už finanční, mig-
rační, pandemií covidu-19 či bez-
pečnostní a energetickou krizí po 
ruské agresi na Ukrajině. V projevu 
na Pražském evropském summitu 
v Černínském paláci to řekla sloven-
ská prezidentka Zuzana Čaputová. 
Z polarizace společností těží podle 
ní extremistické síly.

Na tom, že by měla být Evropa 
silná, bezpečná, demokratická, so-
lidární a sociálně spravedlivá je po-
dle končící hlavy státu poměrně 
shoda. Výzvou je však tuto vizi pře-
tavit do reality zejména v čase kri-
zí. Plány pro klimatickou neutrali-
tu do roku 2050, strategie pro 
obranný průmysl či plány na posí-
lení soběstačnosti v klíčových a kri-
tických odvětvích existují, jsou však 

zbytečné, pokud je oslaben konsen-
sus na tom, na jakých hodnotách 
evropské společenství stojí.

Shoda byla oslabena mnoha kri-
zemi, řadu zkoušek Evropa zvládla 
díky spolupráci, míní Čaputová. 
Bylo by však podle ní nebezpečně 
naivní a krátkozraké nevidět, že kri-
ze posilnily i odstředivé síly ve spo-
lečnostech i EU jako takové. Z frag-
mentarizace a polarizace těží extre-
mistické síly.

Výsledky víkendových voleb do 
Evropského parlamentu jsou podle 
ní varováním. Čaputová je ráda, že 
demokratické strany si zachovaly 
po eurovolbách většinu, posílily ale 
podle ní i extremistické a populis-
tické proudy. „Stačí jeden volební 
cyklus a v Evropě se demokratické 
síly mohou ocitnout v menšině. Po-

třebujeme proto začít aktivněji pra-
covat na tom, aby se takový scénář 
nenaplnil a zachovali jsme Evropu, 
která bude bezpečná, mírová, ale 
také demokratická,“ poznamenala.

Nedávný pokus o atentát na slo-
venského premiéra Roberta Fica 
i další útoky na evropské politiky 
jsou podle Čaputové potvrzením, že 
nenávist šířená na sociálních sítích 
už nezůstává jen virtuální. „Evrop-
ská unie nepřežije, pokud tento 
proud nenávisti nezastavíme. Zni-
čí to nejen demokratické síly, ale 
i demokracii samotnou,“ dodala.

Cesty k tomu, aby se černé scéná-
ře nenaplnily, jsou podle Čaputové 
rozmanité. Nebudou však úspěšné 
bez konkrétních kroků. Zmínila 
větší demokratickou regulaci soci-
álních sítí. � ČTK
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Tuniský kebab na brněnském Cejlu
Manželé Samir Ben Mohamed a Mi-
chala Ben Mohamed stojí za otevře-
ním nového kebab podniku Marhaba 
kebab v Brně. V nabídce mají skvělá 
menu, na kterých si milovníci kebabu 
pochutnají. Své bistro otevřeli 6. červ-
na 2024 a brzy budou mít i rozvoz. 
Najdete je na Cejlu 41 v Brně.

Dobrý den, mohla byste nám 
říct, kdo stojí za týmem Marha-
ba kebab?
Dobrý den. Za týmem Marhaba ke-
bab je můj manžel Samir Ben Mo-
hamed a já, Michala Ben Mohamed. 
Jak říkám, já jsem hlava, manžel 
ruce.

Kde podnik v Brně najdeme?
Podnik je v Brně na ulici Cejl 509/41. 
Je to u zastávky Körnerova tramva-
je číslo 2, 4 a 7.

Jaké menu pro zákazníky máte 
v nabídce?
V menu máme kebab v tortille, ke-
bab v chlebu, kebab s nudlemi, ke-
bab s  rýží, kebab se zeleninou, 
kebab s hranolky. Máme také vege-
tariánské menu, chleba s ovčím sý-
rem nebo falafelem a tortillu s ov-
čím sýrem nebo falafelem.

Nabízíte i rozvoz?
Jelikož jsme otevřeli 6. 6. 2024, tak 
jsme uzavřeli smlouvu s  Foodora 

hned první den a čekáme, že do týd-
ne bude i rozvoz.

Jak dlouho váš manžel pracuje 
v gastronomii nebo kde se ve vás 
probudil zájem o gastronomii?
Manžel přijel do České republiky 
v roce 2011 a od té doby pracoval 
pouze v kebabu. Stalo se to jeho vel-
kou zálibou a postupem času zjiš-
ťoval podrobnosti ohledně otevření 
vlastního podniku. A teď díky veli-
ké podpoře se sen stal skutečností. 

Kolik lidí vás denně navštíví?
Jelikož jsme otevřeli 6. 6. 2024, ne-
mohu usoudit návštěvnost, každo-
pádně je to mnohem více, než jsme 
čekali, za což jsme opravdu rádi 
a děkujeme všem. 

Máte nějakou specialitu, kterou 
byste zákazníkům doporučili?
Vyloženě specialitu nemáme. Máme 
jednoduchou nabídku, avšak máme 
mnoho možností, jak menu zkom-
binovat. Ovšem musím vynachválit 
skvělé maso, které máme domluve-
né s kvalitním dodavatelem z Ně-
mecka, a  jak říká manžel, velkou 
specialitou v provozovně je určitě 
on. To, jak připravuje jídlo s láskou 
a umí si s jídlem pohrát a vyrovnat 
všechny chutě, je určitě umění.

Máte něco i pro vegetariány? 

Jak jsem zmiňovala, máme vegeta-
riánské menu, čili si u nás pochut-
nají určitě i oni. 

Jaké suroviny převážně používá-
te? A jak se pozná podle vás kva-
lita potravin? 
Používáme především čerstvou 
a kvalitní zeleninu jako je ledový sa-
lát, bílé a červené zelí, cibule, rajča-
ta. A máme hovězí a kuřecí maso, 
které je chuťově velice dobré a jak 
jsem zmínila, bereme maso jako 
naši velkou specialitu. 

Jaké jídlo máte nejraději vy 
osobně?
Já osobně nemám oblíbené jídlo, 
každý den si dám podle toho, co mi 
voní nejvíce. Hned u otevření jsem 
nemohla odolat skvělému a křupa-
vému chlebu s kuřecím masem, pl-
něnému zeleninou a vše zalité bylin-
kovou a česnekovou omáčkou. Jinak 
máme na výběr i chilli omáčku pro 
gurmány.

Máte nějaký vzkaz pro naše 
čtenáře?
Chtěla bych vzkázat čtenářům, 
že určitě doporučuji přijít aspoň 
ochutnat. Manžel je opravdu jed-
nička a  kebab od něj je na jiné 
úrovni. Snažili jsme se v  kebabu 
vytvořit atmosféru jako doma v Tu-
nisku, odkud manžel pochází. Je 

to pouze začátek, postupem času 
bude kebab více a více příjemněj-
ší a exotičtější.

Já vám mockrát děkuji za roz-

hovor a přeji vám a celému týmu 
Marhaba kebab hodně štěs-
tí a  mnoho zákazníků, kteří se 
k vám s láskou budou vracet.

rozhovor vedla Veronika Kačová

Kebab khatar Tunisko pro Cejlos ke Brna
O  Samir Ben Mohamed the leskri 
romňi e Michala Ben Mohamed 
peske phundrade nevo kebab podňi-
kos Marhaba kebab ke Brna. Ponu-
kňinen lačho chaben, savo tumenge 
avela pre dzeka. Peskro bistro phun-
drade 6. junis 2024, the sig o cha-
ben ľidžana he motoriha. Rakhena 
len pro Cejl 41 ke Brna.

Lačho ďives, šaj amenge phenen, 
ko terďol pal o  timos Marhaba 
kebab?

Lačho ďives. Pal o timos Marhaba 
kebab hino miro rom, o Samir Ben 
Mohamed, the me, e Michala Ben 
Mohamed. Sar phenav me, me som 
o šero the o rom o vasta.

Kaj o podňikos ke Brna rakhaha?
O podňikos hin ke Brna pro drom 
Cejl 41. Hin oda paš e zastavka Kör-
nerova, tramvajka čislos 2, 4, 7.

Savo menu ponukňinen perdal 
o džene?

Andro menu amen hin kebab an-
dre tortila, kebab andro maro, ke-
bab le rezankenca, kebab la riska-
šaha, kebab la zeleňinaha, kebab le 
hranolkenca. Hin amen he menu bi 
o mas, maro le bakrano siroha lebo 
falafel the tortila le bakrano siroha 
lebo falafel.

Ponukňinen he o chaben, savo ľi-
džan motoriha?
Vašoda, hoj phundraďam 6. 6. 2024, 
ta kerďam jekhetane e smlouva la 

Foodoraha, minďar peršo ďives, the 
užaras, hoj kada kurko amen avela 
o chaben ľigendo motoriha.

Sar dulones kerel tumaro rom 
buťi andre gastronomija lebo kaj 
pes andre leste ľiľas e zaujma pal 
e gastronomija?
Miro rom avľas andre Čechiko repub-
lika andro berš 2011, the kanastar 
kerlas buťi ča andro kebab. Ačhiľas 
pes oda leskri bari zaujma the paľis 
peske rakhelas informacija, sar peske 
te phundravel vlastno podňikos. The 
akana pes leskro suno kerďas čačes.

Keci džene ke tumende tel o ďives 
phiren?
Vašoda, hoj phundraďam 6. 6. 2024, 
mek našťi phenav, keci, aľe bizo bu-
ter, sar užarahas, sam vaš kada but 
rado, the but savorenge paľikeras.

Hin tumen varesavi specijalita, 
savi bi dophenenas le dženenge?
Varesavi specijalita amen nane. Hin 
amen loki ponukňa, hin amen hem 
but možnosťa, sar o menu šaj thoven. 
Šaj phenav, hoj amen hin lačho mas, 
savo amenge anel kvalitno dodava-
teľis khatar Ňemciko, the sar phenel 
o rom, bari specijalita andre provo-
zovna hin bizo jov. Kavka, sar kamib-
naha kerel o chaben, the džanel pes le 
chabeneha te bavinel the te thovel sa-
vore šmaka, hin bizo džaniben.

Hin tumen chaben he perdal dže-
ne, save nachan mas?
Sar phenďom, hin amen vegetari-
jansko menu, ta peske šmakinena 
bizo he jon.

Save surovini nekbuter ľikeren? 
The sar prindžaren, hoj oda hin 
kvalitno chaben?
Použivinas but čerstvo the kvalit-
no zeleňina, sar hin ledovo šalatos, 
parňi the loľi armin, purum, para-
dajki. The hin amen guruvano the 
kachňakro mas, savo šmakinel but 
lačhes, the sar phenďom, las o mas 
sar amari bari specijalita.

Savo chaben chan tumen 
nekradeder?
Man korkora nane kamaduno cha-
ben, sako ďives mange dav koda, so 
mange nekfeder pachinel. Minďar 
sar pes phundraďas, ta mušinďom te 
chal chrustimen maro le kachňakro 
maseha, andre thoďi zeleňina the 
upre čhido bilinkovo the česneko-
vo mačanka. Avreder amen mek hin 
he chilli mačanka perdal gurmana.

Kamen vareso te phenel amare 
dženenge, save ginen?
Kamavas bi te phenel le dženenge, 
save ginen, hoj k ámende te aven 
te šmakinel. O  rom džanel čačes 
te tavel the o kebab lestar hin pre 
aver urovňa. Kamahas andro kebab 
te kerel kajsi atmosfera sar khere 
andro Tunisko, khatar o rom avel. 
Hin oda ča začatkos, aľe paľis ave-
la o kebab feder the buter exoticko.

Me tumenge but paľikerav vaš 
o vakeriben, the vinšinav tumenge 
the tumare dženenge andro Mar-
haba kebab but bacht the pherdo 
zakazňika, save ke tumende ka-
mibnaha avena pale.

Phučelas e Veronika Kačová
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Rozhovor s Jiřím Daňkem  
o vlivu mobilních zařízení na děti a teenagery
„Podle výzkumu Sociologického 
ústavu Akademie věd používají mla-
dí lidé mobilní telefon v průměru 4 
hodiny denně. Někteří mladí lidé 
stráví na mobilním telefonu dokon-
ce 4 až 9 hodin, jak ukazuje výzkum 
společnosti ESET. Domnívám se, že 
čas strávený na mobilu se u mnohých 
mladých lidí čím dál zvyšuje,“ říká 
v exkluzivním rozhovoru pro Roma-
no hangos Mgr. Jiří Daněk, sociál-
ní pedagog ZŠ Boženy Němcové 16 
z Přerova.

Dobrý den. Zajímá mě, jakým 
způsobem používají teenageři 
a mladí lidé svoje mobilní telefo-
ny a k jakým účelům?
Dobrý den. Hodně záleží, zda mají 
teenageři a mladí lidé na svých mo-
bilních telefonech připojení k  in-
ternetu, což ale většinou mají. Buď 
mají data nebo používají veřejné wi-
-fi. Připojení k internetu je ten nej-
častější důvod používání mobilu. 
Nejvíc totiž používají sociální sítě. 
Největším fenoménem je TikTok, 
kde sledují nejrůznější videa a sami 
na něj tvoří obsah natáčením nej-
různějších krátkých videí. Dále nej-
víc používají Instagram, Facebook, 
Messenger, YouTube a nejrůznější 
zábavné aplikace a hry. Mobilní te-
lefony používají nejčastěji za účelem 
zábavy, komunikace s  kamarády, 
poslechu hudby, focení a natáčení 
a sledování videí, hraní her apod. 

Kolik času tráví teenageři na 
svých mobilních telefonech?
U mladých lidí a teenagerů se mo-
bilní telefony staly velkou součástí 
každodenního dne a tráví na nich 
i několik hodin. Když pojedete vla-
kem nebo veřejnou dopravou, pů-
jdete nakupovat do obchodního 
centra nebo jen budete procházet 
městem, tak uvidíte, jak jsou teen-
ageři zahledění do obrazovek svých 
telefonů. Taktéž doma na telefonu 
tráví svůj čas, mnohdy až do pozd-
ních večerních hodin. Podle výzku-
mu Sociologického ústavu Akade-
mie věd používají mladí lidé mobilní 
telefon v průměru 4 hodiny denně. 
Někteří tráví na mobilním telefonu 
dokonce 4 až 9 hodin, jak ukazu-
je výzkum společnosti ESET. Do-
mnívám se, že čas strávený na mo-
bilu se u mnohých mladých lidí čím 
dál zvyšuje. 

No, máte pravdu a  je to na po-
plach bijící. Pojďme říct čtená-
řům, jaké jsou podle vás rizika 
všech mobilních zařízení, jaký je 
jejich dopad na lidi?
Rizik v používání mobilních zaříze-
ní může být mnoho. Jedním z nej-
větších rizik může být závislost na 
mobilním telefonu. Skutečnost, 
že mladí lidé používají své mobil-
ní telefony ve velké míře pro zába-
vu a komunikaci, není sama o sobě 
znepokojivá. Je to již součástí na-
šich životů. Problémem však může 

být nadměrné používání telefonu 
a způsob používání telefonu. Rizi-
kem pak je, že čas strávený na te-
lefonu mladým lidem nahradí jiné 
aktivity, které jsou důležité pro je-
jich životní pohodu, jako například 
spánek, pohybová aktivita a někdy 
i  osobní kontakt s  ostatními lid-
mi. Dalším významným rizikem je 
nevhodný obsah, který mladí lidé 
mohou na svých mobilních telefo-
nech sledovat, ať už se jedná o nej-
různější formy násilí, pornografie 
nebo nepravdivé a  lživé informa-
ce. Rovněž přibývá případů, které 
se týkají krádeže identity na soci-
álních sítích, podvodné zprávy, ky-
beršikana, sexting apod. 

Jaké je chování mladých lidí, kte-
ří se stali závislými na mobilních 
telefonech? Jak to ovlivňuje jejich 
vývoj a psychiku?
Mladí lidé závislí na mobilních te-
lefonech jsou velmi často unavení, 
trpí nedostatkem spánku, protože 
na mobilu tráví mnoho času až do 
pozdních večerních hodin. To čas-
to způsobuje jejich duševní nepo-
hodu, trpí úzkostmi či depresemi, 
které se snaží zahánět opět telefo-
nem. A tak se točí v bludném kruhu. 
Mohou být podráždění až agresivní 
na své okolí, a to zase hodně ovliv-
ňuje jejich vztahy s rodinou, kama-
rády i partnery. 

Jde tomu nějak předejít? Od koli-
ka let by podle vás měli rodiče po-
řídit telefon svým dětem? K čemu 
by rodiče měli přihlédnout a na 
co by si měli dát pozor, než poří-
dí telefon?
Určitě se tomu dá předejít. Sice ne-
lze úplně jednoznačně říct, od ko-
lika let by rodiče měli svým dětem 
pořizovat vlastní telefon, protože 
v každé rodině to může být trochu 

jiné. Někteří rodiče totiž mobilní 
telefon pořizují svým dětem pro-
to, aby se s nimi během dne moh-
li spojit. Je však vhodné pořizovat 
dítěti vlastní telefon nejdříve v 8 le-
tech, kdy je schopné již mobil plně 
využívat a zároveň si uvědomuje, 
že musí dodržovat určitá bezpeč-
nostní pravidla. Rovněž je vhod-
né ještě před samotným pořízením 
vlastního telefonu učit děti pracovat 
s telefonem, seznamovat je s pravi-
dly bezpečnosti, ať už se týkají na-
stavení hesel na mobilu, sociálních 
sítí, tak i právě, na co si dávat po-
zor při komunikaci, nedávat např. 
číslo cizím lidem apod. Rodiče by 
tak měli před pořízením mobilního 
telefonu svým dětem přihlédnout 
k tomu, zda je jejich dítě již dosta-
tečně připravené používat vlastní 
telefon, vést ho k tomu, aby na te-
lefonu netrávilo mnoho času, vě-
novalo se jiným aktivitám, zejmé-
na pohybovým. A před i po pořízení 
vlastního telefonu by se rodiče měli 
bavit s dětmi i dospívajícími o tom, 
co dělají na telefonech, případně se 
společně dívat, jaké obsahy sledují. 

Hraje rodina a sociální prostředí 
vliv na rozvoj závislosti na telefo-
nu a sociálních sítích?
Rodina i sociální prostředí má bez-
pochyby velký vliv na rozvoj závis-
losti na telefonech a sociálních sí-
tích. Mobilní telefony a sociální sítě 
používáme všichni. Děti a mladí lidé 
přebírají naše vzory. A pokud rodiče 
nenastaví pravidla pro používání te-
lefonu, např. že před spaním již ne-
bude dítě či dospívající na telefonu 
nebo na telefonu může trávit pouze 
určitou dobu přes den, nepovídají si 
spolu o rizicích používání telefonu 
apod., může to přispět k rozvoji této 

závislosti. Zároveň pokud společně 
s vrstevníky tráví mnoho času na te-
lefonu a nemají téměř žádnou jinou 
volnočasovou aktivitu, taktéž to při-
spívá k rozvoji závislosti. 

Jaká největší nebezpečí dětem 
hrozí na sociálních sítích?
Jak jsem zmiňoval v jedné z před-
chozích otázek, na sociálních sítích 
dětem hrozí např. kyberšikana, sex-
ting či krádež identity. Mnoho dětí 
se setkává s tím, že se jim někdo na-
bourá do profilu např. na Facebooku 
a pak píše lidem v přátelích nejrůz-
nější zprávy, ať již vulgární, urážli-
vé nebo podvodné. Mladí lidé někdy 
pošlou svým kamarádům či partne-
rům nějakou vyzývavější fotku, kte-
rou může kdokoliv snadno zneužít. 
Zároveň veškeré informace, fotky, 
videa, které na sociální sítě umístí-
me, již nepatří úplně nám, ale může 
si je kdokoliv stáhnout, poslat něko-
mu dalšímu a zneužít je. Věci zve-
řejněné na sociálních sítích a celko-
vě na internetu začínají žít vlastním 
životem a uživatel nad nimi ztrácí 
kontrolu. To si mnozí mladí lidé 
a teenageři neuvědomují. 

Jak probíhá osvěta ve správném 
používání mobilních digitálních 
technologií? Nebo jak by měla 
probíhat?
Osvěta ve správném používání mo-
bilních telefonů probíhá většinou ve 
školách nebo volnočasových zaříze-
ních či sociálních službách. Primár-
ně je mířena právě na děti, dospíva-
jící a mladé lidi. Existují nejrůznější 
materiály, které pracovníci používa-
jí nebo probíhají nejrůznější disku-
ze. Zároveň existuje i mnoho článků 
na internetu, jak správně využívat 
digitální technologie a  jaká rizi-

ka představují. Mnoho takových 
informací lze najít např. na webo-
vých stránkách E-bezpečí. Ale do-
mnívám se, že cílená osvěta, která 
by mířila na rodiče, jak se bavit se 
svými dětmi o digitálních techno-
logiích, na co si dávat pozor apod., 
probíhá velmi omezeně. Pokud ro-
dič chce vědět více, nalezne mno-
ho informací a rad, ale pokud rodič 
nemá motivaci vyhledávat tyto in-
formace, tak se k němu málokdy do-
stanou. Měla by tedy probíhat i vět-
ší osvěta mezi rodiči. 

Pracujete jako sociální pedagog. 
Mohl byste nám říct, jak jsou na 
tom děti a mladí lidé se svými zá-
jmy? Jsou aktivní nebo naopak 
pasivní a jak jejich zájmům ško-
dí telefony? Jak to ovlivňuje jejich 
efektivitu ve škole a ve volnočaso-
vých aktivitách?
Domnívám se, že jsou děti a mladí 
lidé méně aktivní než před několi-
ka lety a velký vliv na to mají právě 
mobilní telefony, ale i další digitál-
ní technologie a převážně obsah na 
sociálních sítích. Děti a mladí lidé 
velmi často sledují nejrůznější you-
tubery a influencery, používají nej-
různější zábavné aplikace, hrají 
hry apod. Velkou část dne tráví na 
svých telefonech, které se staly sou-
částí jejich života. Novým trendem 
se stalo trávení volného času v ob-
chodních centrech. Často výraz „jít 
ven“ pro ně znamená jen někde po-
sedávat, sledovat s kamarády videa 
na telefonu a trávit svůj volný čas 
ne příliš smysluplně a často bohu-
žel i rizikově, např. kouření cigaret, 
v některých případech i marihuany 
či požívání alkoholu. Na mobilních 
telefonech bývají často do pozdních 
hodin, rodičovská kontrola je nízká 
či nedůsledná. To vše ve velké míře 
ovlivňuje jejich efektivitu ve škole, 
protože jsou často unavení, nevy-
spalí, podráždění, mají nízkou mo-
tivaci k učení i ke smysluplnějšímu 
trávení volného času. Přesto mnozí 
mladí lidé i děti mají stále rádi i ak-
tivní trávení volného času. V mém 
okolí je několik dětí a mladých lidí, 
kteří hrají fotbal, ať už venku s ka-
marády nebo přímo ve fotbalovém 
klubu, navštěvují box či fitcentra, 
taneční kroužky, nízkoprahové klu-
by pro děti a mládež apod. 

Já vám i za celou redakci děkuji za 
váš čas a zájem poskytnout nám 
tak obsáhlý rozhovor a na závěr 
bych se vás chtěla zeptat: Máte ně-
jaký vzkaz pro naše čtenáře?
Motivujte a podporujte děti, dospí-
vající i mladé lidi k trávení volné-
ho času aktivně. Rodiče dětí a mla-
dých lidí ať tráví společný čas bez 
mobilních telefonů! Povídejte si 
s nimi o tom, co vše na mobilu dělají 
a hlavně nedovolte, aby vám telefon 
ničil vaši duševní pohodu a bral čas 
potřebný k odpočinku. 

rozhovor vedla Veronika Kačová

Vydávání Romano hangos podporuje Ministerstvo kultury České republiky

‖  „Veškeré informace, fot-

ky, videa, které na sociál-

ní sítě umístíme, již nepa-

tří úplně nám, ale může si 

je kdokoliv stáhnout, poslat 

někomu dalšímu a zneužít 

je. Věci zveřejněné na so-

ciálních sítích a celkově na 

internetu začínají žít vlast-

ním životem a uživatel nad 

nimi ztrácí kontrolu. To si 

mnozí mladí lidé a teenage-

ři neuvědomují.“  ‖
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Ceník inzerce
celá strana 5 000 Kč (rozměr 26×40)
1/2 strany 3 500 Kč (rozměr 26×20 nebo 40×13)
1/4 strany 1 500 Kč (rozměr 13×20)
menší formát – 7 Kč/cm2

Sleva při opakované inzerci na druhé a další vydání 25%

žádosti o inzerci na: holomkova@srnm.cz
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způsob platby:	  hotově	  složenkou
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 bankovním převodem na fakturu

vyplněný formulář zašlete na adresu: Romano hangos, Cejl 460/35, 
Brno 602 00. Fio banka, číslo účtu: 2300661977/2010
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